

Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

**ФОНДОВЫЙ РЫНОК КАК СРЕДСТВО ПРИВЛЕЧЕНИЯ
ИНВЕСТИЦИЙ В РЕГИОН**

Стурза Наталья Александровна

Студент

Ставропольский государственный университет, Экономический факультет,

Ставрополь, Россия

E-mail: ttassha@mail.ru

Экономика Ставропольского края динамично развивается, это связано с переводом ее на инновационный путь развития. В 2009 году принята Стратегия привлечения инвестиций на период до 2020 года, в соответствии с которой определены приоритетные сферы для инвестирования: промышленный, агропромышленный и туристско-рекреационный комплексы, фармацевтика, транспортная и логистическая инфраструктура.

Ставрополье входит в двадцатку территорий инновационного развития в России. Конкурентные преимущества региональной ресурсной базы усиливает наличие эколого-курортного региона Кавказские Минеральные Воды. Показатели комплексного социально-экономического развития, такие как валовый региональный продукт, объем инвестиций в основной капитал, внешнеторговый оборот имеют устойчивую положительную динамику.

По данным ВЦИОМа, проводившего социологическое исследование по изучению комфортности ведения бизнеса в 80 регионах России, Ставропольский край на почетном третьем месте в стране, кроме того, край получил высокую оценку международного рейтингового агентства «Standard&Poor's». Краю присвоен долгосрочный инвестиционный рейтинг «В» с прогнозом «стабильный». По заключению экспертов агентства, такой уровень нам обеспечивают: низкий долг, улучшающийся финансовый менеджмент и быстрорастущая экономика Ставрополья.

19 октября в московском конгресс-центре Торгово-промышленной палаты Российской Федерации делегация Ставропольского края, возглавляемая губернатором края Валерием Гаевским представила презентацию инвестиционных возможностей Ставрополья.

В числе стратегических Ставропольский край презентовал на площадке ТПП РФ инвестиционные проекты создания промышленного кластера на территории Невинномыска, фармкластера в Ставрополе, регионального индустриального парка в Буденновске и особой экономической зоны туристско-рекреационного типа "Гранд-Спа-Юца" в регионе Кавказских Минеральных Вод. Также, среди демонстрируемых инвестиционных проектов были представлены: НК "Лукойл" стоимостью около 100 млрд. рублей, ЗАО "Новый солнечный поток" стоимостью 5,2 млрд. рублей, ООО "АГРИКО" стоимостью 7,3 млрд. рублей, ООО "2В Групп" стоимостью 42,5 млрд. рублей и ЗАО "Группа ХИМ-ЭКС" стоимостью более 10 млрд. рублей.

Для привлечения инвестиций необходимо реализовать следующие направления: поддержать макроэкономические условия экономического роста; вести работу по сокращению бюджетного дефицита, увеличить доли денежных расчетов в экономике, привлечь

на финансовые рынки сбережения населения, снизить риски при инвестировании в реальный сектор экономики на основе развития системы страхования и перестрахования, совершенствовать нормативно-правовую базу. Необходимо вовлекать в хозяйственный оборот средства всех возможных инвесторов - населения края, кредитных и инвестиционных институтов, зарубежных инвесторов.

Для привлечения инвестиций в крае был принят Закон Ставропольского края «Об инвестиционной политике в Ставропольском крае», которым в качестве обеспечения гарантий отечественным и иностранным инвесторам при создании особо значимых для края объектов предусмотрено создание краевого залогового фонда. Предметом залога выступают финансовые средства, ценные бумаги, право аренды и пользования земельными и иными природными ресурсами. Помимо этого указанный закон предусматривает льготы по налогам. Российские и иностранные инвестиции на территории края пользуются правовой защитой, которая обеспечивается законодательными актами Российской Федерации и Ставропольского края.

Одним из средств привлечения инвестиций в регионы считается фондовый рынок. Следует отметить, что фондовый рынок не является интегральным элементом экономики, но без него не может функционировать экономическая система. Пока этот элемент существует в несовершенном виде, состояние экономики будет определяться не хозяйственно-экономической активностью и эффективностью, выраженной в курсах акций, а действующими внешними факторами, преимущественно неэкономического характера. В Ставропольском крае он начал складываться к 1997-1998 гг. Региональный рынок ценных бумаг призван обеспечить гибкое межотраслевое перераспределение инвестиционных ресурсов; организовать приток национальных и иностранных инвестиций на предприятия региона; создать условия для накопления и трансформации сбережений в инвестиции; обеспечить повышение устойчивости рынков за счет расширения спектра финансовых инструментов и развития финансовых институтов.

Благодаря эмиссии ценных бумаг и их обороту, предприятия и организации имеют возможность привлекать инвестиционный капитал без вмешательства банковской системы.

Рынок ценных бумаг является важнейшим каналом размещения государственных ценных бумаг, как неэмиссионного средства покрытия дефицита госбюджета и обслуживания государственного долга. С помощью рынка происходит перераспределение свободных денежных средств из одной отрасли промышленности в другую, в результате чего появляются структурные сдвиги в экономике страны. Ценные бумаги увеличивают возможности денег и создают дополнительные предпосылки для более полной реализации их функций. Каждый региональный фондовый рынок должен иметь современную и качественно новую программу развития.

Сегодня эмитентами корпоративных ценных бумаг в крае являются более тысячи акционерных обществ, выпуск акций осуществлен на сумму 300 млрд. руб., 15 млрд. руб. - стоимость основных фондов предприятий. Наиболее ликвидные корпоративные ценные бумаги, находящиеся в обращении края: РАО «Газпром», ОАО «Электросвязь», «Ставропольская ГРЭС», «Невинномысский азот», ОАО «Ставропольэнерго», РАО «ЕЭС России», Сбербанк России. Факторами, определившими становление рынка ценных бумаг в Ставропольском крае, являются:

- приватизация государственных и муниципальных предприятий;
- выпуск субфедеральных ценных бумаг;
- выпуск ценных бумаг банками и предприятиями.

В результате сформировались сегментообразующие группы, которые составляют рынок корпоративных ценных бумаг и субфедеральных ценных бумаг.

Важную роль на рынке ценных бумаг играют фондовые биржи. В настоящее время на российском фондовом рынке наблюдается тенденция к централизации. В соответствии с данной тенденцией, территориально удаленные от центра биржевые площадки постепенно теряют свою значимость как центры торговли ценными бумагами региональных эмитентов. Главная причина кризиса развития региональной инфраструктуры заключается в несоответствии формального статуса и реального места, занимаемого региональными биржами на фондовом рынке. Другими словами, региональные биржи не являются организаторами торговли и, следовательно, все сделки совершаются по правилам и стандартам ММВБ.

Решение о допуске ценных бумаг к торгам принимается на основе положения о листинге ММВБ. Таким образом, региональные биржи не могут способствовать продвижению на рынок ценных бумаг региональных эмитентов. Для привлечения предприятиями региона финансовых ресурсов посредством фондового рынка необходимо формирование многоуровневых систем торговли ценными бумагами, на каждом из которых смогут обращаться финансовые инструменты с соответствующими параметрами.

Представление о развитии регионального рынка корпоративных ценных бумаг позволяет дать анализ объема выпусков ценных бумаг эмитентами региона и удельный вес выпусков, связанных с привлечением инвестиций. Объем средств, привлеченных предприятиями Ставропольского края посредством эмиссии ценных бумаг в 2009 году составил 2897,45 тыс. рублей. Несмотря на то, что данный показатель постоянно увеличивается, удельный вес средств, привлеченных с целью инвестирования, не высок. В 2009 году он составил 19,2 процента. Приведенные цифры свидетельствуют о том, что при существующем уровне развития фондовый рынок не является значимым механизмом привлечения инвестиций в реальный сектор экономики региона.

Для организаций, расположенных на территории Ставропольского края, и жителей края рынок ценных бумаг должен стать столь же понятным, как товарный рынок. Это в значительной степени повысит привлекательность ценных бумаг, снизит риски обмана и мошенничества со стороны недобросовестных участников рынка. Открытости рынка будут способствовать:

- проведение работы по разъяснению основных проблем рынка ценных бумаг, изучение нормативной и законодательной базы возможностей, прежде всего инвестиционных, с эмитентами ценных бумаг, а также проведение регулярных семинаров по указанным темам;
- разъяснительная работа с жителями края через средства массовой информации;
- создание специализированного бюллетеня (газеты) краевого уровня;

Конференция «Ломоносов 2011»

- ужесточение контроля за соблюдением - профессиональными участниками рынка ценных бумаг требований федеральных законов «Об акционерных обществах», «О рынке ценных бумаг», об опубликовании информации о своей деятельности и эмитируемых ценных бумагах;
- оказание содействия созданию и развитию организаций, предлагающих консалтинговые услуги на рынке ценных бумаг.

Одним из наиболее перспективных способов развития рынка ценных бумаг на уровне субъекта федерации является разработка и внедрение механизма оказания государственной поддержки предприятиям – эмитентам ценных бумаг. Он должен быть направлен на привлечение инвестиций в экономику региона посредством предоставления гарантий региональным эмитентам облигаций.